Ответственность за потребление табачной продукции и электронных сигарет
Сегодня в России, по статистике, 80% курящих пристрастились к вредной привычке до совершеннолетия. Дети ошибочно считают, что если начнут курить, они расширят свой круг общения, добьются уважения и признания со стороны окружающих, компании. После первых 2-3 недель курения у ребят развивается дорогостоящая табачная зависимость, подрывающая их силы, освободиться от которой очень трудно. Поэтому отношение к курению должно быть как к болезни. Курение и все что с ним связано - ненормально.
Федеральный закон от 31 июля 2020 г. № 303-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросу охраны здоровья граждан от последствий потребления никотинсодержащей продукции» вступил в силу с 28 января 2021 г. Таким образом, ст. 6.24 КоАП РФ теперь звучит как Нарушение установленного федеральным законом запрета курения табака, потребления никотин-содержащей продукции или использования кальянов на отдельных территориях, в помещениях и на объектах. Ч.1. Нарушение установленного федеральным законом запрета курения табака, потребления никотинсодержащей продукции или использования кальянов на отдельных территориях, в помещениях и на объектах, за исключением случаев, предусмотренных частью 2 настоящей статьи, - влечет наложение административного штрафа на граждан в размере от пятисот до одной тысячи пятисот рублей. Ч. 2. Нарушение установленного федеральным законом запрета курения табака, потребления никотинсодержащей продукции или использования кальянов на детских площадках - влечет наложение административного штрафа на граждан в размере от двух тысяч до трех тысяч рублей. 
Статья 6.23 КоАП РФ: Вовлечение несовершеннолетнего в процесс потребления табака или потребления никотинсодержащей продукции 
1. Вовлечение несовершеннолетнего в процесс потребления табака или потребления никотинсодержащей продукции - влечет наложение административного штрафа на граждан в размере от двух тысяч до пяти тысяч рублей. 
2. Те же действия, совершенные родителями или иными законными представителями несовершеннолетнего, - влекут наложение административного штрафа на граждан в размере от пяти тысяч до семи тысяч рублей. 
[bookmark: _GoBack]«Никотинсодержащая продукция» - это изделия, которые содержат никотин или его производные, включая соли никотина, предназначены для потребления никотина и его доставки посредством сосания, жевания, нюханья или вдыхания, в том числе изделия с нагреваемым табаком, растворы, жидкости или гели с содержанием жидкого никотина в объеме не менее 0,1 мг/мл, никотинсодержащая жидкость, порошки, смеси для сосания, жевания, нюханья, и не предназначены для употребления в пищу (за исключением медицинских изделий и лекарственных средств, зарегистрированных в соответствии с законодательством Российской Федерации, пищевой продукции, содержащей никотин в натуральном виде, и табачных изделий). 
Устройство для потребления никотинсодержащей продукции - электронные или иные приборы, которые используются для получения никотинсодержащего аэрозоля, пара, вдыхаемых потребителем, в том числе электронные системы доставки никотина и устройства для нагревания табака (за исключением медицинских изделий и лекарственных средств, зарегистрированных в соответствии с законодательством Российской Федерации). 
Табачные изделия — продукты, содержащие табак (обработанные листья растения Nicotiana tabacum), возможно с добавлением ароматизаторов, и имеющие потребительскую упаковку. Разделяют табачные изделия, предназначенные для курения, жевания, нюханья, сосания. 
Табачные изделия содержат алкалоид никотин (сильнодействующий нейротоксин и кардиотоксин, инсектицид, психостимулятор). Кроме никотина, табачные продукты содержат другие активные алкалоиды и канцерогенные вещества. 
При повторном употреблении способен вызывать физическую и психическую зависимость. По потенциалу развития физической зависимости никотин сравним с остальными распространенными наркотическими веществами: героином, кокаином, этиловым спиртом.
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